

山西省科学技术协会主管 山西科技新闻出版传媒集团有限责任公司主办 《科学导报》社有限责任公司编辑出版

网址: <http://st.kxdb.com> 投稿邮箱: kxdbstsx@163.com

国内统一连续出版物号 CN 14-0015 邮政发行 邮发代号: 21-462 今日 8 版

深入学习贯彻习近平生态文明思想 推动美丽山西建设不断取得新成效

唐登杰主持召开省委理论学习中心组集体学习会 黄润秋作专题报告

科学导报讯 12月29日,省委理论学习中心组围绕习近平生态文明思想进行集体学习,邀请生态环境部部长黄润秋作专题报告。省委书记唐登杰主持并讲话。省委副书记、省长卢东亮,省政协主席张春林出席。

黄润秋在报告中深入阐述了习近平生态文明思想的丰富内涵、科学体系和原创性贡献,全面回顾了新时代我国生态文明建设取得的历史性成就,深刻分析了“十五五”时期生态环境保护工作面临的形势,系统讲解了建设人与自然和谐共生的美丽中国建设的重点任务,并对全省全面落实黄河流域生态保护和高质量发展战略、推动美丽山西建设提出要求。

会议指出,近年来,全省上下深入学习贯彻习近平生态文明思想,牢固树立和践行绿水

青山就是金山银山理念,深入实施黄河流域生态保护和高质量发展战略,推动美丽山西建设迈出坚实步伐。这些成绩的取得,根本在于习近平总书记领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想科学指引。“十五五”时期是美丽中国建设承上启下、实现生态环境根本好转的关键时期,也是美丽山西建设的重要时期。要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,准确把握新时代新征程美丽中国建设的重大意义和目标任务,扎实做好全省生态环境各项工作,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要坚持以保护黄河流域生态作为谋划发展、推动高质量发展的基准线,以中央生态

环保督察反馈问题整改为契机,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,一体推进治山治水治气治城,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性,严格落实“四水四定”,加快经济社会发展全面绿色转型,为奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章筑牢生态根基。要把党的领导贯穿生态文明建设的全过程、各方面,严格落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”,高质量编制“十五五”生态环境领域专项规划,强化生态环境保护督察,确保各项重点任务落地见效,推动美丽山西建设不断取得新成效。

现职省级领导同志出席,省直有关部门负责同志列席。

山西日报记者



K 视觉生态
shijue shengtai

美景如画

仲冬时节,临汾市襄汾县滨河公园层林尽染、色彩斑斓,静谧的河水与城市建筑相互映衬,构成一幅美丽的冬日画卷。 ■ 李现俊摄

荀俊杰:脚步丈量山林 肩膀扛起使命

环保卫士
huan bao wei shi

尹哲

“加强生物多样性保护,开展生态保护修复成效评估,科学开展大规模国土绿化行动,打好‘三北’工程攻坚战。”在太原市林业和草原工程技术中心的会议室里,工程科负责人荀俊杰正带领同事学习《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》中有关生态建设方面的内容。虽然身为技术干部,但荀俊杰始终以理论先导引领业务航向,让技术攻关始终沿着正确方向稳步推进。多年来,荀俊杰以党员之责践行使命、以科技之力赋能生态、以暖心之举凝聚合力,用实干实绩为太原林草高质量发展铺就绿色基石。

来到太原市林业和草原工程技术中心工作后,荀俊杰担负起为全市营造林工程提供技术服务、组织全市营造林工程作业设计评审、带领技术团队开展科研等工作,在广阔的舞台上向着兴林富民的目标铿锵前行。“没有规矩不成方圆,林草工程要高质量推进,必须

有完善的制度作保障。”这是荀俊杰常挂在嘴边的话。作为工程科负责人,他始终将制度建设摆在首位,牵头推动林草工程管理规范化、标准化发展。2025年,他带领团队历时数月调研、反复论证修改,完成《太原市“三北”工程建设管理细则(试行)》编制,同时结合林草工作新形势,完成《太原市林草建设工程作业设计和专项规划设计评审审批制度(试行)》年度更新,为全市“三北”工程推进、林草工程设计评审提供了明确遵循。2025年,他组织林草工程作业设计(实施方案)评审会7次,21本作业设计(或实施方案)全部通过评审,年度营造林作业设计评审完成率达100%,确保了每一项工程都“有规可依、有章可循”。此外,他还统筹推进退耕还林补助兑现摸底、干果经济林产值统计等工作,确保政策红利精准落地。

在北山义务植树基地进行科技帮扶时,基地负责人张爱平无意间提到基地内部分树木发生了锈病,细心的荀俊杰把这件事记在心中。两天后,荀俊杰就把除菌药剂和喷洒器具送到了基地:“科技帮扶就是想大家所想、急大家所急。林业有害生物防治不能等,早防早止损!”通过一次次实地走访、一场场耐心讲解,荀俊杰让林草发展的“种子”深埋基层沃土,让“四库联动”“三绿并举”深入人心,也让绿色发展的成果惠及千家万户。

今年6月,省人大环资工委在太原开展“三三联建”党支部“党建红引领生态绿”主题党日活动。活动当天,荀俊杰将专业知识融入历史典故和沿途风光中,从矿山生态修复的“蜕变之路”到王家庄运动公园渣土填埋场的“华丽转身”,从“晋阳八景”的古韵悠长到联通太原东西北山的“彩虹”旅游公路,把原本枯燥的技术原理化作点睛风景的生动注脚,进行了一次精彩展示,为太原市工作赢得了认可。省人大环资工委更是决定吸纳太原市林草中心党支部加入“三三联建”党支部。

“一个人的力量有限,团队的力量则无穷。”作为科室负责人,荀俊杰不仅是业务上的“领头羊”,更是同事心中的“暖心人”。年轻同事常因事务交织、压力叠加而分身乏术,荀俊杰看在眼里、急在心上,主动利用业余时间为同事讲解职称申报注意事项,指导工作材料撰写逻辑,理清工作思路、拆解任务难点,助力高效完成工作任务。

从制度建设的“幕后耕耘”到技术服务的“一线冲锋”,从科研创新的“大胆探索”到团队建设的“暖心引领”,荀俊杰始终坚持发挥党员示范引领作用,用脚步丈量山林,用智慧破解难题,用真情凝聚合力,守得住初心、扛得起责任、扑得下身子,成为太原林草事业发展道路上最坚定的践行者,用实干书写着绿水青山就是金山银山的太原篇章。

K 创新资讯
chuangxin zixun

全国耕地灌溉面积已超过 10.9 亿亩

科学导报讯 12月25日,笔者从水利部获悉,目前全国耕地灌溉面积已超过10.9亿亩,较2020年底增加5300万亩以上。

粮食丰收离不开水利保障。水利部相关负责人介绍,2025年耕地灌溉面积上粮食产量占全国粮食总产量的80.76%,较去年80.35%提高0.41个百分点,其中,大中型灌区粮食播种面积占全国的38.89%,粮食产量占全国总产量的50.9%。

今年以来,以“两重”建设为契机,水利部加强大中型灌区现代化建设与改造,不断完善灌排工程体系。2025年新开工7处大型灌区,设计灌溉面积超过560万亩;持续推进建设15

处大型灌区,设计灌溉面积达1130万亩。

此外,水利部门协同推进“硬投资”和“软建设”,政府、市场“两手发力”推进大中型灌区现代化建设与改造。

辽宁辽阳灌区创新管理模式,在引入相关公司的基础上与辽阳市政府签署协议,以特许经营模式运营管理灌区未来30年水网水务工作;江西梅江灌区在当地政府主导下,引入5家国企和民企共同组成的联合体为社会资本方进行项目合作……在健全运行管护机制、深化投融资机制改革等持续推进下,我国粮食安全的水利保障更加坚实。

王浩

“十四五”以来我国用水总量实现零增长

科学导报讯 “十四五”以来,在我国经济总量跨大台阶、粮食产量连年丰收的情况下,我国用水总量实现零增长。

这是12月26日笔者从在北京举办的首届中国节水奖颁奖典礼上了解到的。

近年来,以节水制度政策体系建设为主线,水利部全面推进国家节水行动,大力实施农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损,精打细算用好水资源,从严从细管好水资源,推动全社会节水取得显著成效。

据介绍,“十四五”以来,我国万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量较“十三五”末分别下降17.7%和23.6%,农田灌溉水有效利用系数从0.565提高到0.583,城市公共供水管网漏损率降至10%以内。

水利部相关负责人在颁奖典礼上表示,“十四五”时期,我国仍面临水资源短缺的严峻挑战。社会各界要将节水融入经济社会发展各领域、全过程,作为实施全面节约战略、推动发展方式绿色转型的重要环节。要聚焦农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损三大领域,建立健全节水制度政策体系,大力推动节水技术创新和产业发展,营造全民参与节水的社会风尚。

据悉,中国节水奖于2024年12月设立,旨在表彰社会各界在农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损等方面作出突出成绩的集体和个人,该奖项由水利部主办,每三年开展一次,是我国节水领域的最高荣誉。

魏弘毅